

厚植城市精神 彰显城市品格 全面提升城市软实力

20多年来,崔志颖的空闲时光几乎都花在儿童剧创作上 在孩子心里留下“亮亮的东西”

全面提升
上海城市软实力
新时代·新市民

刚刚过去的“七一”,中国福利会儿童艺术剧院编剧崔志颖时隔5年,第二次被评为“中国福利会优秀共产党员”。她去文化广场看完红色舞台剧《浪潮》,感动的余韵还未散尽,便又开始盘算:“刚刚那个舞台的调度,好像也可以试试在孩子们的剧里用。”20多年来,崔志颖的空闲时光几乎都花在了剧本创作上,连出门观演也被当作观摩学习。这样的创作态度,让她写下《爱吃糖果的大老虎》《爱玩游戏的小白狗》《你好!我是你姐姐》《东方小故事》等一连串优秀获奖儿童剧。



崔志颖在2021上海国际儿童戏剧展演担任国际儿童戏剧论坛主持人

能低估他们的理解力。”

到观众席倾听评价

崔志颖听说任德耀老院长有一个习惯,就是坐在观众席陪大家一起看戏,他看观众的反应,以此为依据打磨剧本。当决定踏上编剧之路,崔志颖就深感自己虽有文字功底,却缺乏舞台经验,便开始效仿老院长,陪孩子们观演。

《你好!我是你姐姐》首演时,崔志颖就坐在观众席中观察孩子的反应。一位带着3岁孙女的奶奶叫住她说:“本来想带孩子随便看看,没想到3岁的小朋友也能理解这个故事,而且她的理解和成年人很不一样,她看着剧里怀二胎的妈妈说‘原来我在妈妈肚子里是这样的’……”崔志颖终于将悬着的心放了下来——这部剧成功了。

儿童剧,太深刻孩子们看不懂,太肤浅又失去意义。“我想我的剧让孩子们看完,不会脑袋空空毫无收获地傻笑一通就走了,而是有一些‘亮亮的东西’留在心里,帮助他们认识世界,哪怕只是看完《爱吃糖果的大老虎》开始喜欢刷牙了这样的小事。我还希望大人小孩都看得进去,这样孩子有疑问,家长就能回答,一问一答自然就促成一种有效的亲子交流。”

本报记者 吴旭颖

创作的笔不愿停下

毕业于上海大学文学系的崔志颖,刚进剧院时是一名“坐办公室”的行政人员,但工作之余,她总爱泡在剧院里翻看史料和文献,尤其是一些经典剧本,她读得手不释卷。她还爱看院里演出的儿童剧,看得越多就越爱,所以当院长蔡金萍筹备创作以交通安全科普为主题的儿童剧《平平安安》,问崔志颖要不要试试时,她二话不说便提起了笔。

令人意外的是,20多年过去,崔志颖的编剧工作至今仍是“业余的”。她在剧院的正式职务是办公室

主任,朝九晚五坐班,工作琐碎又繁忙,只有晚上和周末的休息时间才是她窝在家里写剧本的“黄金时间”,但她却说:“我就像一把刀,太久不用会钝的,不能停止写作。”对崔志颖来说,“创作剧本的快乐,是无可比拟的”。她还油然而生一种使命感:“写儿童剧和做老师有点像,都是在给下一代传递观点。但儿童剧更生动有趣,更吸引我,也更吸引孩子。”

蹲下来和孩子对话

一次次走近孩子,蹲下来和他们平等沟通,让崔志颖更加感受到

孩子们的可爱,因而醉心于儿童剧创作。有一次帮孩子排戏时,崔志颖了解到一个小插曲。一位小演员在家被父母要求演一段看看时,竟然有气地说:“演戏是很认真的事,其他演员都不在,我一个人怎么能随便乱演!”她为他们自成一派的可爱逻辑感到惊讶,又为他们对待艺术的严谨态度感到惊喜:“用心去看他们在做什么,听他们是怎么说话的,才能知道怎么写他们的戏。”

《你好!我是你姐姐》是崔志颖创作于2018年、首演于2019年的一部探讨二胎政策的儿童剧。最初,崔志颖也有些怀疑:“孩子能听

懂什么是二胎吗?”让她下定决心,的,是在学校采风的经历。当时下课铃响,孩子们一拥而出跑到操场玩耍,有一个男孩却将教室里的椅子全部整理好才出去。崔志颖询问班主任得知,这是一个非独生子女的“小哥哥”。“原来做哥哥,就会让孩子有不同的行为习惯。”崔志颖放低目光,从孩子的视角出发,发现在他们眼里,“二胎”意味着看见爸爸妈妈孕育孩子的过程,意味着即将拥有一个弟弟或妹妹,意味着不再孤单,但小小的心里又担忧父母的爱被分走。“你既不能用成人的角度去想象他们,但也不

宝山区推出党建引领自治共治服务平台 “社区通”点点通 听心声解难题

只要手指轻轻一点,便能知晓社区事务、享受社区服务、参与社区活动、感受社区温情,宝山区创新推出党建引领自治共治服务平台——“社区通”,让“门对门陌生人”变“社区里老熟人”,破解了不少基层治理的“堵点”和“难点”。

“社区通”是基于移动互联网,以居民区党组织为核心、以居委会为主导,居民广泛参与的“一站式”掌上服务平台。2017年2月创立以来,全区575个居村全部上线,78万多名居村民实名加入,8万余名党员亮明身份,越来越多的宝山人到“社区通”上刷一刷也成了习惯。

党员“举旗”亮身份

“社区通”专门设置了“党员亮身份”功能,亮身份的党员用户名后面会紧跟一面党旗。正是在这一面党旗照耀下,在一个个党员的带领下,居民们对社区的抱怨少了、理解多了,冷漠少了、关心多了,无视少了、参与多了。党组织、党员和群众的心声在社区通上交织,“你和我”逐渐变成了“我们”。

党建连上网。2021年,全区居村党组织、居村委普遍运用“社区通”线上线下同步推进换届,全程公开、接受监督,提升了换届选举在居村民中的知晓率、认知率,确保换届选举在政策框架和法律法规范围内有序进行。

书记当“群主”。在“社区通”上,居村书记承担“第一责任”,成为引导各方的“群主”;居村“两委”分工负责,轮班在线,对群众提出的各类诉求即时回应处置。在“全天候、零距离”的联系服务中,党组织凝聚力、号召力不断增强,真正实现“一呼百应”。

党员为中坚。8万多党员亮身份,带头整治环境、帮扶困难群众,先锋模范作用深入人心,居村民随拍随传、点赞认可。

“铁粉”作引导。党组织掌控“提出议题”“形成决策”等关键环节,每个小区都建立党团员为骨干的志愿者队伍,成为党组织的有力助手、忠实“铁粉”,发声音、作引导,让社区充满正能量。全区志愿者队伍从“社区通”上线之初的21万人上升到目前的44万人,增长110%。

群众受感染。“社区通”注重引导而非教导,在参与公共事务、共同讨论协商中,居村民理性平和、文明友善的素养逐渐养成,公益互助氛围日益浓厚,在线公益置换物品近3万余件。

金点子搭上直通车

为进一步扩容人民意见征集平台矩阵,宝山区社区通平台开设“人民信箱”版块,直面社区治理、城市管理的难点、痛点、堵点,让金点子搭上直通车,激发公众参与治理的

热情。上线半年来,问题响应率百分之百,其中八成已得到解决。

淞发路淞良路西北角的路口,由于历史原因,布设了路灯、电线、红绿灯三个杆体,1.9米宽的人行道口被挤插成两个各约0.9米、仅容一人通过的狭窄通道。若遇轮椅或童车,极易被逼至车行道,存在安全隐患。淞南一村八旬居民胡老先生,借着淞发路大修机遇,通过社区通“人民信箱”反映了这一问题,建议将三根杆体整改迁移,还路于民。

因为三根杆体都在正常使用,有各自权属单位管理,迁移并不容易。居委收到诉求后,“一键派单”至城运平台,经过流转由淞南镇建管中心接单。建管中心与居委先后对接区公安分局的交通信号灯管理部门、探头监控部门、国网上海电力、中国移动、电信、联通等单位,针对管线布局和设备状况,制定先后上下、先易后难、无缝衔接的施工方案,克服场地狭小的作业限制,将红绿灯杆移到淞良路拐角,电线杆迁至对面路口,拓宽居民通行道路,解决了这个难题。

新冠疫情暴发后,宝山区依托社区通,快速推出“个人行程上报”“口罩预约登记”等线上“疫情防控”功能,充分发挥“不见面”“很精准”“组织化”“很方便”“易管理”“实时化”等优势,基层干部纷纷点赞。

本报记者 郭剑烽



今日论语

94年前的7月4日,陈延年烈士牺牲,年仅29岁。昨天是他牺牲的祭日,许多市民自发来到上海龙华烈士陵园献上鲜花、留下信函,以缅怀先烈;还有不少外地同胞,预订鲜花请骑手送到烈士墓前。

“让子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧”,这是1928年陈延年弟弟陈乔年被押送刑前对狱友说的话,其实,这也正是无数革命先烈抛家舍业、无畏赴死的动力所在。“你们披荆斩棘换来的幸福,我们享受到了”,对先烈的缅怀,无论是党员、群众,还是年轻一代,不仅是感恩,更有砥砺和誓言。

“今天我们的美好生活,是无数先烈用鲜血和生命换来的”,这句教科书上的话,其实都是一个有血有肉的人来完成生命叙述的。他们是陈氏兄弟,也是每一位为建立、捍卫、建设新中国英勇牺牲的革命先烈。先烈英雄何在?只要是先烈战斗过的地方,就有精神和气息的留存。缅怀披荆斩棘的先烈,不仅在上海龙华烈士陵园,也在中共一大会址,在井冈山,在延安,在瑞金,在西柏坡,在遵义,这些天无数人追寻着先烈的足迹。

缅怀披荆斩棘的先烈

秦丹

江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。在建党一百周年纪念大会上,习近平总书记说:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”中国共产党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。因此,习近平总书记也才会有这样的定论:“任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图,都是绝不会得逞的!9500多万中国共产党人不答应!14亿多中国人民也不答应!”

当代青年必须深存忧患意识,落后就要挨打。陈延年烈士是百年前中国青年的杰出代表,他做中国人的志气、骨气和底气,当永远成为中国青年学习的榜样。未来属于青年,希望寄予青年,当这一代青年享受着先烈披荆斩棘换来的幸福时,更需要进取、奋斗、反思,如此,才能真正像陈延年兄弟那一代优秀青年一样,担起一个时代的使命,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。